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3. Τα Δθμόςια Οικονομικά 

 

Η ςθμαςία του δθμόςιου τομζα ςτισ ςφγχρονεσ οικονομίεσ είναι μεγάλθ.  

 

Ο δθμόςιοσ τομζασ ζχει δθμόςια ζςοδα και δθμόςια ζξοδα.  

 

Οι παρεμβάςεισ του κράτουσ ςτθν οικονομία είτε με τθ μορφι των δαπανϊν που 

κάνει είτε με τθ μορφι τθσ φορολογίασ που ειςπράττει ζχει τρεισ βαςικζσ 

επιδράςεισ:  

 

(α) Μεταβάλλουν τθν κατανομι των παραγωγικών ςυντελεςτών ςτισ διάφορεσ 

παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ. Δθλαδι το κράτοσ αποφαςίηει ποια παραγωγικι 

δραςτθριότθτα κα ενιςχφςει - χρθματοδοτιςει - επιδοτιςει (ενδεχομζνωσ ακόμθ 

και εισ βάροσ κάποιασ άλλθσ). Για παράδειγμα, οι δθμόςιεσ δαπάνεσ για βελτίωςθ 

τθσ αγροτικισ παραγωγισ αυξάνουν τθν παραγωγι γεωργικϊν προϊόντων, ενϊ 

αντίκετα, θ επιβολι μεγάλθσ φορολογίασ ςε πολυτελι προϊόντα μειϊνει τθ ηιτθςι 

τουσ και ςτθ ςυνζχεια τθν παραγωγι. 

 

(β) Μεταβάλλουν το επίπεδο του ειςοδιματοσ. Αυτό επθρεάηει τόςο τα νοικοκυριά 

όςο και τισ επιχειριςεισ. Η αφξθςθ των δαπανϊν και θ μείωςθ τθσ φορολογίασ 

αυξάνουν τθν παραγωγι και το ειςόδθμα (άρα το κράτοσ ενιςχφει τθν ανάπτυξθ), 

ενϊ θ μείωςθ των δαπανϊν και θ αφξθςθ τθσ φορολογίασ ζχουν τα αντίκετα 

αποτελζςματα (το κράτοσ προκαλεί μια τεχνθτι φφεςθ που μειϊνει ι ςτακεροποιεί 

τον πλθκωριςμό). 

 

(γ) Μεταβάλλουν το μζγεκοσ των επενδφςεων και το μζγεκοσ του κεφαλαίου τθσ 

οικονομίασ, με ςυνζπεια τθ μεταβολι του ρυκμοφ ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ. Για 

παράδειγμα, δθμόςιεσ δαπάνεσ που γίνονται ςε ζργα παραγωγικά αυξάνουν τθν 

υποδομι και τθν παραγωγικότθτα τθσ οικονομίασ και ταυτόχρονα αυξάνουν τον 

ρυκμό ανάπτυξισ τθσ. Ζτςι, θ δθμιουργία εκνικοφ οδικοφ δικτφου, θ ανάπλαςθ του 

αεροδρομίου ςτο Ελλθνικό ι λοιπζσ επενδφςεισ, δθμιουργοφν ςυνκικεσ ανάπτυξθσ 

για εκατοντάδεσ επιχειριςεισ. 

 

Σα δθμόςια οικονομικά περιλαμβάνουν όπωσ αναφζραμε και πιο πάνω τα δθμόςια 

ζξοδα και τα δθμόςια ζςοδα:  

 

 



i) Δθμόςια ζξοδα ι Δθμόςιεσ Δαπάνεσ 

 

Οι δαπάνεσ του δθμόςιου τομζα περιλαμβάνουν πολλζσ και διαφορετικζσ μεταξφ 

τουσ κατθγορίεσ δαπανϊν, όπωσ είναι οι μιςκοί των δθμοςίων υπαλλιλων, θ αγορά 

υλικοφ για τθ δθμόςια διοίκθςθ, θ εκτζλεςθ διάφορων ζργων, π.χ. δρόμων, οι 

ςτρατιωτικζσ δαπάνεσ, οι υποτροφίεσ, τα επιδόματα ανεργίασ κτλ.  

 

Αν προςπακιςουμε να ομαδοποιιςουμε αυτζσ τθσ δαπάνεσ καταλιγουμε ςε 

κάποιεσ βαςικζσ κατθγορίεσ: 

 

α) Διάκριςθ των δαπανϊν ςε δαπάνεσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ και ςε 

μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ.  

 

Οι δαπάνεσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ περιλαμβάνουν τισ δαπάνεσ για τουσ 

μιςκοφσ των υπαλλιλων, για τθν αγορά προϊόντων κάκε είδουσ (από χαρτί 

γραφομθχανισ μζχρι αεροπλάνο), για ενοίκια κτιρίων ι οικοπζδων κτλ. και ζχουν 

καταναλωτικό χαρακτιρα. Οι μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ περιλαμβάνουν τα 

επιδόματα ανεργίασ, τισ υποτροφίεσ κτλ το κράτοσ δθλαδι μεταβιβάηει αγοραςτικι 

δφναμθ ςε ευπακείσ ομάδεσ.  

 

Διευκρινίηουμε ότι οι δαπάνεσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ δθμιουργοφν παραγωγι 

και ειςόδθμα και καταλιγουν να γίνουν αμοιβι κάποιου ςυντελεςτι, για τθ 

ςυμβολι του ςτθν παραγωγι των αγακϊν που αγοράηονται οπότε και ενιςχφουν 

τθν ανάπτυξθ.  

 

Αντίκετα, οι μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ δεν αποτελοφν τμιμα του εκνικοφ 

ειςοδιματοσ, γιατί, παρότι είναι ειςόδθμα για τα άτομα που τισ λαμβάνουν, δεν 

δθμιουργοφν παραγωγι και ουςιαςτικά είναι μεταβιβάςεισ μεταξφ ατόμων.  

 

β) Διάκριςθ των δθμόςιων δαπανϊν γίνεται με κριτιριο τον ςκοπό τουσ. τθν 

περίπτωςθ αυτι οι δαπάνεσ κατατάςςονται ςε ομοειδείσ κατθγορίεσ, ανάλογα με 

το αντικείμενό τουσ. Κάκε κατθγορία μπορεί να περιλαμβάνει δαπάνεσ που 

προορίηονται για επενδφςεισ, για υπθρεςίεσ ι για μεταβιβαςτικζσ πλθρωμζσ. Για 

παράδειγμα, οι δαπάνεσ για τθν παιδεία περιλαμβάνουν καταςκευι ςχολικϊν 

κτιρίων (επζνδυςθ), μιςκοφσ κακθγθτϊν (υπθρεςία) και υποτροφίεσ (μεταβιβαςτικι 

πλθρωμι). Φανταςτείτε, λοιπόν, ζναν διαχωριςμό δαπανϊν ανάλογο των 

Τπουργείων τθσ χϊρασ. 

 

 

 

 



(ii) Τα Ζςοδα του Δθμοςίου  

 

Σα ζςοδα του Δθμόςιου Σομζα (με τα οποία καλφπτονται οι δθμόςιεσ δαπάνεσ) 

προζρχονται από διάφορεσ πθγζσ, και είναι:  

 οι φόροι,  

 ο δανειςμόσ,  

 διάφορα ζςοδα από επιβολι τελϊν,  

 ζςοδα από επιχειρθματικι δραςτθριότθτα, κτλ.  

 

Οι κυριότερεσ πθγζσ εςόδων είναι οι φόροι και ο δανειςμόσ. 
 

Φόροι 

 

Οριςμόσ: Οι φόροι είναι χρθματικά ποςά που οι πολίτεσ είναι υποχρεωμζνοι να 

καταβάλλουν ςτο Δθμόςιο, χωρίσ ειδικι αντιπαροχι του Δθμοςίου που να 

ςυνδζεται άμεςα με τθν καταβολι του φόρου.  

 

Για παράδειγμα φόροσ είναι ο Φόροσ Προςτικζμενθσ Αξίασ (ΦΠΑ) που πλθρϊνεισ 

ςαν καταναλωτισ κάκε φορά που αγοράηεισ κάτι χωρίσ το κράτοσ να ςου προςφζρει 

κάτι άμεςα. Ο Φόροσ αντιδιαςτζλλεται με το Τζλοσ το οποίο το πληρώνεισ και ζχεισ 

κάποια άμεςη απολαβή από το κράτοσ πχ τα Δημοτικά Τζλη που πληρώνουμε για να 

ζχουμε καθαριότητα, φωτιςμό κλπ. 

 

Σο ποςό του φόρου που πλθρϊνει κάκε πολίτθσ εξαρτάται από δφο παράγοντεσ: 

α) τθ φορολογικι βάςθ του πολίτθ (ειςόδθμα, περιουςία, δαπάνθ) 

β) τον φορολογικό ςυντελεςτι 

 

Φορολογικι βάςθ είναι το ειςόδθμα, θ περιουςία και θ δαπάνθ του 

φορολογουμζνου.  

 

Φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι το ποςό του φόρου που αντιςτοιχεί ςε κάκε 

μονάδα τθσ φορολογικισ βάςθσ και εκφράηεται ωσ ποςοςτό.  

 

 

Για παράδειγμα, αν πάρουμε ωσ μονάδα τθσ φορολογικισ βάςθσ (του ειςοδιματοσ) 

100 ευρϊ και το ποςό του φόρου για κάκε μονάδα είναι 15 ευρϊ, τότε ο 

φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι 15 για κάκε 100 ευρϊ, δθλ. 15%. Ζτςι, ζνα άτομο με 

ςυνολικό ειςόδθμα 500 ευρϊ κα πλθρϊςει φόρο ςυνολικά 75 ευρϊ. 

(500*15/100=75 ευρϊ) 

 

 



Οι φόροι μποροφν να διακρικοφν με διάφορα κριτιρια. 

 

 Ζνα από αυτά είναι θ φορολογικι βάςθ του φόρου. Ζτςι, διακρίνουμε τουσ φόρουσ 

ςε:  

α) φόρουσ ειςοδιματοσ,  

β) φόρουσ περιουςίασ και  

γ) φόρουσ δαπάνθσ.  

 

Οι φόροι ειςοδιματοσ, που λζγονται και άμεςοι φόροι, υπολογίηονται με βάςθ το 

ειςόδθμα του φορολογοφμενου προςϊπου, που μπορεί να είναι κάποιο φυςικό 

πρόςωπο, ι κάποιο νομικό πρόςωπο.  

 

Ο φόροσ περιουςίασ καταβάλλεται επί τθσ κακαρισ αξίασ τθσ περιουςίασ κακϊσ και 

ςε περιπτϊςεισ μεταβίβαςθσ περιουςίασ λόγω κλθρονομιάσ, δωρεάσ κτλ.  

 

Οι φόροι δαπάνθσ (ζμμεςοι φόροι) είναι ποςά που πλθρϊνει ο αγοραςτισ, όταν 

αγοράςει το προϊόν ςτο οποίο επιβάλλεται φόροσ και ζτςι θ τιμι του προϊόντοσ 

αυξάνεται. τουσ φόρουσ δαπάνθσ, που λζγονται και ζμμεςοι, περιλαμβάνονται και 

οι δαςμοί, που ουςιαςτικά είναι φόροι επί ειςαγόμενων προϊόντων.  

 

Ζνα άλλο κριτιριο, με βάςθ το οποίο μποροφν να διακρικοφν οι φόροι είναι θ 

αναλογικότθτα ι μθ του φόρου. Με βάςθ το κριτιριο αυτό οι φόροι διακρίνονται 

ςε: 

α) αναλογικοφσ,  

β) προοδευτικοφσ, και  

γ) αντίςτροφα προοδευτικοφσ.  

 

Ζνασ φόροσ λζγεται αναλογικόσ, όταν ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι ο ίδιοσ 

(ςτακερόσ), ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ τθσ φορολογικισ βάςθσ. Για παράδειγμα, 

αν ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ είναι 12% και το φορολογοφμενο ειςόδθμα είναι 

100, 200 και 300 ευρϊ, ο ςυνολικόσ φόροσ είναι 12, 24 και 36 ευρϊ, αντίςτοιχα. 

Δθλαδι, ο φόροσ είναι πάντοτε θ ίδια αναλογία του ειςοδιματοσ, ανεξάρτθτα από 

το αν το ειςόδθμα αυξάνεται ι μειϊνεται.  

 

Προοδευτικόσ φόροσ είναι εκείνοσ του οποίου ο φορολογικόσ ςυντελεςτισ 

αυξάνεται, κακϊσ αυξάνεται θ φορολογικι βάςθ. Τποκζςτε ότι ο φορολογικόσ 

ςυντελεςτισ του ειςοδιματοσ για τα πρϊτα 100 ευρϊ είναι 8%, για τα επόμενα 100 

ευρϊ είναι 12% και για τα επόμενα 100 ευρϊ είναι 18%. τθν περίπτωςθ αυτι, αν 

το ειςόδθμα είναι 100 ευρϊ, ο φόροσ είναι 8 ευρϊ. Για ειςόδθμα 200 ευρϊ ο φόροσ 

είναι 8 ευρϊ για τα πρϊτα 100 ευρϊ και 12 για τα επόμενα, δθλ. ςυνολικά 20 ευρϊ. 



Για ειςόδθμα 300 ευρϊ ο φόροσ είναι 8 ευρϊ για τα πρϊτα 100 ευρϊ, 12 ευρϊ για 

τα επόμενα 100 και 18 ευρϊ για τα τελευταία 100, δθλ. ςυνολικά 38 ευρϊ.  

Ζχουμε ζτςι μια φορολογικι κλίμακα: 

 

ΚΛΙΜΑΚΑ 

ΕΙΟΔΗΜΑΣΟ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ 

ΤΝΣΕΛΕΣΗ 
ΦΟΡΟ 

Α 100 ευρϊ 8% 8 ευρϊ 

Β 100 ευρϊ 12% 12 ευρϊ 

Γ 100 ευρϊ 18% 18 ευρϊ 

 ΤΝΟΛΟ: 300 ευρϊ ειςόδθμα  ΤΝΟΛΟ: 38 ευρϊ 

 

Σο άτομο που ζχει ειςόδθμα 100 ευρϊ πλθρϊνει 8 ευρϊ φόρο, δθλ. 8% του 

ειςοδιματόσ του. Σο άτομο που ζχει 200 ευρϊ πλθρϊνει 20 ευρϊ φόρο, δθλ. 10% 

του ειςοδιματόσ του. Σζλοσ, το άτομο που ζχει 300 ευρϊ ειςόδθμα πλθρϊνει 38 

ευρϊ φόρο, δθλ. 12,7% του ειςοδιματόσ του. Βλζπουμε ότι ο φόροσ είναι 

αυξανόμενθ αναλογία του ειςοδιματοσ, κακϊσ το ειςόδθμα αυξάνεται. 

  

Αντίςτροφα προοδευτικόσ φόροσ είναι εκείνοσ του οποίου ο φορολογικόσ 

ςυντελεςτισ μειϊνεται, όταν θ φορολογικι βάςθ αυξάνεται και, κατά ςυνζπεια, ο 

ςυνολικόσ φόροσ είναι φκίνουςα αναλογία του ειςοδιματοσ. Σζτοιοι φόροι δεν 

είναι ςυνθκιςμζνοι. 

 

Ζνασ φόροσ δαπάνθσ, όμωσ, μπορεί εφκολα να γίνει αντίςτροφα προοδευτικόσ. Για 

παράδειγμα υποκζςτε ότι ζνα άτομο καταναλϊνει 10 λίτρα βενηίνθ τθν θμζρα. Ο 

φόροσ για κάκε λίτρο είναι 0,3 ευρϊ. υνεπϊσ, το άτομο αυτό πλθρϊνει ουςιαςτικά 

3 ευρϊ τθν θμζρα φόρο. Αν το ειςόδθμά του είναι 60 ευρϊ τθν θμζρα, ο φόροσ 

είναι το 5% του ειςοδιματοσ. Αν το ειςόδθμά του είναι 120 ευρϊ τθν θμζρα, ο 

φόροσ είναι το 2,5% του ειςοδιματοσ. Βλζπουμε λοιπόν ότι θ αναλογία του φόρου 

μειϊνεται, κακϊσ αυξάνεται το ειςόδθμα. Γι’ αυτό ςυνικωσ λζγεται ότι οι φόροι 

δαπάνθσ επιβαρφνουν άνιςα τισ χαμθλζσ ειςοδθματικζσ τάξεισ. 

 

Δθμόςιοσ Δανειςμόσ  

Ο δανειςμόσ αποτελεί ςθμαντικι πθγι εςόδων για το Δθμόςιο.  

Ο δανειςμόσ είναι μια πθγι εςόδων ςτθν οποία το Δθμόςιο δεν μπορεί και δεν 

πρζπει να καταφεφγει πολφ ςυχνά, γιατί τα δάνεια πρζπει να εξοφλοφνται και να 

πλθρϊνονται και οι τόκοι. Δθλαδι με τα ςθμερινά δάνεια το κράτοσ υποκθκεφει τα 

μελλοντικά του ζςοδα, όπωσ περίπου γίνεται και με τα καταναλωτικά δάνεια.  



Επιπλζον, όςο αυξάνονται τα δάνεια ςιμερα, τόςο κα αυξάνονται οι ανάγκεσ για 

περιςςότερα ζςοδα ςτο μζλλον (για να εξοφλοφνται τα δάνεια) άρα και 

περιςςότερουσ φόρουσ. 

Αν όμωσ ζνα δάνειο γίνεται για να χρθςιμοποιθκεί ςε ζνα επενδυτικό ζργο που 

αυξάνει τθν παραγωγικότθτα τθσ οικονομίασ, όπωσ είναι ζνα φράγμα ι μια εκνικι 

οδόσ, τότε το δάνειο μπορεί να ζχει κετικό τελικό αποτζλεςμα. Όπωσ για 

παράδειγμα ζνα ςτεγαςτικό δάνειο για ζνα νοικοκυριό.  

Σο Δθμόςιο μπορεί να δανειςτεί από άλλεσ χϊρεσ, οπότε το δάνειο λζγεται 

εξωτερικό δάνειο, ι από πθγζσ του εςωτερικοφ, οπότε λζγεται εςωτερικό δάνειο.  

Σα εξωτερικά δάνεια είναι ςε ςυνάλλαγμα, δθλαδι ςε νομιςματικζσ μονάδεσ τθσ 

χϊρασ από τθν οποία προζρχεται το δάνειο. Αυτό ζχει το πλεονζκτθμα ότι μπορεί θ 

δανειηόμενθ χϊρα να προβεί ςε ειςαγωγζσ προϊόντων, κυρίωσ κεφαλαιουχικϊν 

αγακϊν, οι οποίεσ ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ είναι απαραίτθτεσ για τθν 

οικονομικι ανάπτυξθ. Φυςικά υπάρχει και το μειονζκτθμα ότι τα δάνεια εξωτερικοφ 

εξοφλοφνται ςε ςυνάλλαγμα.  

Σα δάνεια εςωτερικοφ που ςυνάπτει το Δθμόςιο προζρχονται από τρεισ πθγζσ: 

 α) τθν Κεντρικι Τράπεηα, δθλαδι το ίδρυμα που ζχει το προνόμιο τθσ ζκδοςθσ 

χριματοσ. τθν περίπτωςθ αυτι θ Κεντρικι Σράπεηα χρθματοδοτεί το Δθμόςιο 

αυξάνοντασ τθν ποςότθτα του χριματοσ (ουςιαςτικά εκδίδοντασ νζο χριμα - 

αφξθςθ πλθκωριςμοφ).  

β) τισ αποταμιεφςεισ των πολιτών. Σο Δθμόςιο μπορεί να δανειςτεί από το κοινό 

εκδίδοντασ ομολογιακό δάνειο (παράδειγμα οι πολίτεσ αγοράηουν - επενδφουν ςε 

Ομόλογα του Ελλθνικοφ Δθμοςίου). Με αυτόν τον τρόπο θ αγοραςτικι δφναμθ 

μεταφζρεται από τα άτομα ςτο Δθμόςιο και μειϊνεται το χριμα που κυκλοφορεί 

ςτθν αγορά (άρα ζχουμε μείωςθ ι ςτακεροποίθςθ του πλθκωριςμοφ).  

γ) το εμπορικό τραπεηικό ςφςτθμα (δθλαδι τισ εμπορικζσ τράπεηεσ, πχ ΕΘΝΙΚΗ, 

ALPHA BANK, EUROBANK, ΠΕΙΡΑΙΩ), από το οποίο το Δθμόςιο μπορεί να δανειςτεί 

με διάφορουσ τρόπουσ (πχ με ομολόγα του Δθμοςίου που αγοράηουν οι εμπορικζσ 

τράπεηεσ).  

Σα δθμόςια δάνεια μπορεί να είναι βραχυχρόνια ι μακροχρόνια, ςυνικωσ τα 

δάνεια που προορίηονται για επενδφςεισ είναι μακροχρόνια, ενϊ τα δάνεια που 

προορίηονται για κάλυψθ άμεςων αναγκϊν του δθμοςίου είναι βραχυχρόνια. 

 
 
 
 
 



4. Κρατικόσ Προχπολογιςμόσ 

 

Ο Κρατικόσ Προχπολογιςμόσ είναι ζνασ λογαριαςμόσ που περιζχει όλεσ τισ 

δαπάνεσ που προβλζπεται να γίνουν από το Κράτοσ μζςα ςε ζνα ζτοσ και όλα τα 

ζςοδα που προβλζπεται να ειςπράξει το Κράτοσ κατά το ίδιο ζτοσ. Είναι με απλά 

λόγια ζνασ πινάκασ που το κράτοσ κάνει τισ προβλζψεισ τθσ επόμενθσ χρονιάσ για τα 

ζςοδα και τα ζξοδά του. 

 

Ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ δείχνει με μεγάλθ λεπτομζρεια τον τρόπο με τον οποίο 

κατανζμονται οι δθμόςιεσ δαπάνεσ ςτουσ διάφορουσ τομείσ τθσ οικονομίασ κακϊσ 

επίςθσ τισ πθγζσ από τισ οποίεσ ειςρζουν τα ζςοδα προσ το Δθμόςιο.  

 

Η κατανομι των δθμόςιων δαπανϊν και θ επιβολι φόρων δείχνει και τθν 

οικονομικι πολιτικι που ακολουκεί θ Κυβζρνθςθ, γι’ αυτό και ο κρατικόσ 

προχπολογιςμόσ είναι μια περιεκτικι και ςφντομθ ζκφραςθ τθσ αςκοφμενθσ 

οικονομικισ πολιτικισ.  

 

Ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ ςυντάςςεται από το Τπουργείο Οικονομικϊν με βάςθ 

τθν κυβερνθτικι πολιτικι και τουσ ςτόχουσ που κζτει θ κυβζρνθςθ. τθ ςυνζχεια ο 

προχπολογιςμόσ κατατίκεται ςτθ Βουλι για να ψθφιςτεί. Μετά τθν ψιφιςι του οι 

αρμόδιοι φορείσ (υπουργεία κτλ.) προβαίνουν ςτθν υλοποίθςι του.  

 

Τπάρχει μια γενικι, αλλά εςφαλμζνθ εντφπωςθ ότι ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ 

πρζπει να είναι ιςοςκελιςμζνοσ, δθλ. τα ζςοδα να είναι ίςα με τισ δαπάνεσ ςε κάκε 

χρονικι περίοδο. Η άποψθ αυτι είναι εςφαλμζνθ. Καμία οικονομικι λογικι δεν 

υπαγορεφει εξίςωςθ δαπανϊν και εςόδων.  

 

Ο προχπολογιςμόσ του Κράτουσ μπορεί να είναι:  

α) πλεοναςματικόσ,  τα ζςοδα να υπερβαίνουν τισ δαπάνεσ,  

β) ελλειμματικόσ, οι δαπάνεσ να υπερβαίνουν τα ζςοδα 

γ) ιςοςκελιςμζνοσ, τα ζςοδα είναι ίςα με τισ δαπάνεσ 

 

Η κατάςταςθ του προχπολογιςμοφ κα εξαρτθκεί από τθ γενικι οικονομικι 

ςυγκυρία και από τθν οικονομικι πολιτικι που θ κυβζρνθςθ κζλει να εφαρμόςει. 

Άρα αν ζνασ προχπολογιςμόσ είναι πλεοναςματικόσ, ελλειμματικόσ ι 

ιςοςκελιςμζνοσ είναι κακαρά πολιτικι απόφαςθ. 

 

Αν θ οικονομία βρίςκεται ςε φφεςθ και θ ανεργία είναι αυξθμζνθ, τότε ο 

προχπολογιςμόσ πρζπει να είναι ελλειμματικόσ, γιατί θ υψθλι φορολογία μειϊνει 

τα ειςοδιματα και οδθγεί ςε περαιτζρω φφεςθ. Σαυτόχρονα το κράτοσ κα πρζπει 



να αυξιςει τισ δαπάνεσ του (κυρίωσ τισ επενδφςεισ του) αν επικυμεί να ανακόψει 

τθν φφεςθ και να περάςει ςε τροχιά ανάπτυξθσ. 

 

Αντίκετα, ςε περιόδουσ μεγάλθσ απαςχόλθςθσ και αυξανόμενων τιμϊν 

(πλθκωριςμοφ), ο προχπολογιςμόσ πρζπει να είναι πλεοναςματικόσ (αφξθςθ τθσ 

φορολόγθςθσ και γενικότερα των εςόδων, μείωςθ των κρατικϊν δαπανϊν), για να 

μειωκοφν οι πλθκωριςτικζσ τάςεισ.  

 

 

 

 


